

Dice "Avance", de Oviedo, al referirse a la sesión de Cortes en la que quedó tan mal parado Calvo Sotelo: "No sabemos a que venga tanto emocionarse cuando resplandece que Calvo Sotelo fué un ladrón y que Indalecio es un hombre honrado"

JUSTICIA SOCIAL

Año IV Núm. 147

Mahón, 26 Mayo 1934

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

INSTANTÁNEA POLÍTICA

MISERABLES Y CANALLAS (?)

En la propia sesión en la que fué admitida el acta del Sr. Calvo Sotelo, en un gesto de elegante desafío, Indalecio Prieto manifestó al Presidente de la Cámara que pudiendo ocupar ya sus escaños parlamentarios algunos de los responsables de los turbios negocios de la dictadura se hallaba dispuesto a sostener y a demostrar las graves acusaciones lanzadas desde el Ateneo sobre el escandaloso asunto de la Telefónica y sobre los demás latrocinios de aquel vergonzoso período, en un amplio debate que al efecto solicitaba. La contestación del Sr. Alba dejó adivinar el propósito del Gobierno y de estas Cortes de escamotear tan interesante debate. Abrigamos, no obstante, la esperanza de que los acusados no se prestarán a ese hábil juego de prestidigitación parlamentaria porque han de ser precisamente ellos los más interesados en que se haga luz en esos tenebrosos asuntos. De lo contrario las acusaciones de Prieto quedarían, en buenos términos jurídicos, firmes y probadas por allanamiento de los inculpados.

Otra obligada derivación de ese probable debate nos interesa enormemente. Los lacayos a sueldo de los acusados se han hartado de repetir al oído—en voz alta se lo ha impedido su propia convicción—que los "perseguidos" poseían pruebas fehacientes de preverificaciones de Prieto. Incluso reproducciones fotográficas del cheque cobrado como precio del contrato de petróleos rusos. El momento de probar esas infames patrañas ha llegado ya y no admite demora. Tienen los difamadores asiento en la Cámara y detrás de ellos una mayoría cerril dispuesta a ampararles con sus aullidos. Si los inculpados conservan aún un adarme de dignidad, obligados están a "desenmascarar" a Prieto. Si callan cobardemente habrá que escupirles a la cara y gritarles a pulmón lleno que son unos miserables y canallas.

A. J.

¡OJO AL CRISTO!

Si paramos nuestra atención en la, prevista desde hace tiempo, escisión del partido radical no es porque nos seduzca, poco ni mucho, el bonito juego democrático al que se entrega España en vano desde hace mucho tiempo. El pequeño suceso político no tiene otra trascendencia que la de ir acentuando la fatal desintegración de las fuerzas políticas, dejando frente a frente los dos personajes auténticamente políticos: capital y trabajo, o burguesía y proletariado. Es decir que confirmando, una vez más, el pensamiento marxista—"la historia de la humanidad es la historia de las luchas de clases" y "toda lucha de clases es una lucha política"—por encima de los anhelos más o menos románticos, más o menos subjetivos, de los distintos grupos contendientes, a medida que el proceso político sigue su fatal y natural desarrollo se van decantando las fuerzas y simplificando los bandos beligerantes, convirtiendo toda la contienda política en lo que ella es en su verdadera esencia: pura lucha de clases.

Ni uno ni otro ejército—ni burguesía ni proletariado—pueden admitir en su seno combatientes equívocos que con confusos designios ni saben a dónde van ni tienen clara visión de lo que desean. Cada cual desde su punto de vista—franca dictadura burguesa o neta dictadura proletaria—sabe que el que no está con ellos está contra ellos, y que el que quiere estar con los dos, con los anhelos de la burguesía y con las ansias del proletariado, termina por no estar ni con la burguesía ni con el proletariado. Y aquí queda resumida toda la tragedia de los partidos intermedios, desde los flamantes radicales demócratas hasta la Izquierda republicana pasando por el fantástico partido de Sánchez Román: O se suman a la burguesía, necesariamente fascista, y se enfrentan contra el proletariado, o se enfrentan con el proletariado contra la burguesía. Es inútil tratar de bucear en busca de los verdaderos responsables de esa situación dramática del republicanismo pequeño burgués. En última instancia es el propio proceso histórico, que en España se produce con siglo y medio de retraso, haciendo que los partidos que encarnan determinados ideales queden inservibles antes de actuar, porque son los acontecimientos los que marchan delante de los hombres. En cierto modo a nosotros, socialistas, nos ocurre lo propio: sin haber pasado por la etapa evolucionista—no reformista—tenemos que decidirnos por un programa totalitario si no queremos perecer como partido de clase.

Volviendo al pleito de los radicales conviene tener presente por qué se produce la escisión. D. Diego cree que ya no deben darle paso a gobiernos minoritarios y que procede disolver las Cortes. Por el contrario Lerroux cree posible la formación de otros gobiernos en el que incluso participen representantes de la CEDA a la que le falta el canto de una uña para declararse "republicana". La posición de Martínez Barrio es puramente ro-

mántica, de un romanticismo sin pizca de gallardía después de las elecciones que él presidió... En cambio, don Alejandro situándose en la realidad no siente el menor escrúpulo de gobernar con ese conglomerado de innegables condiciones regresivas. ¿Qué semejante actitud puede valerle el calificativo de fascista? Una presidencia más o menos futura de una república autocrática, como la portuguesa, bien vale cualquier calificativo más o menos deshonroso. Y además, dejémonos de tonterías, político burgués que en la actualidad no coquetea descarada o vergonzosamente con el fascismo, como ya lo hace el "gran demócrata Herriot", está condenado a perecer políticamente.

Claro es que, para tranquilizar su conciencia, el republicanismo histórico nos saldrá diciendo que Gil Robles y sus secuaces son más demócratas que el mismísimo Michelet. Pero la realidad es bien distinta. Gil Robles solicitado por los dos flancos—por un lado los monárquicos de Renovación y por otro los republicanos de "la República para todos"—va a lo suyo. Sigue la línea oportunista que ha seguido el verdadero fascismo que se desarrolla en el seno de todas las democracias burguesas. Como para su órgano en la prensa, "El Debate", el fin justifica los medios. Avanza cuando cree segura una victoria o se repliega a sus tiendas cuando la retirada es conveniente para sus propósitos. ¿Monarquía? ¿República? De los dos caminos, se decidirá por el más corto. Y como hasta ahora la senda republicana es propicia para su triunfo, apunta su posibilismo republicano en donde la victoria parece dispuesta a entregársele.

Por otra parte no tiene prisa. Todavía el camino no está libre de obstáculos. Y utiliza a los republicanos para que le allanen la carretera por donde él, a su tiempo, piensa emprender la marcha triunfal. Mientras el republicanismo Pita Romero marcha a Roma para echar los cimientos de una república con solideo, las Cortes derogarán la ley de Términos municipales entregando al campesinado en las bolsas de trabajo que crea Acción Popular. Y por si esto no fuera suficiente ahí está, también en el Parlamento, el proyecto contra el paro obrero, que con sus carreteras, que con sus escuelas en los pueblos, pueden facilitarle al fascismo las masas hambrientas con cuya adhesión imprescindible no cuenta aún el Dollfuss salmantino. Lo demás, reforma de la Constitución, persecución a las organizaciones obreras, desaparición de los partidos de clase, todo un programa austríaco trasladado a España, se le dará por añadidura.

Y en tales circunstancias nos vienen los republicanos ingenuos con sus trasnochados democratismos, creyendo que aún ellos pueden triunfar porque no es posible que quien puede le entregue las riendas del Poder al fascismo en potencia que se esconde en la CEDA. ¡Sería monstruoso! suelen decir con una seriedad que inspira verdadera lástima. No; señores republicanos de izquierda, no adopten ustedes ese gesto patético y califiquen de monstruo lo que ya no tiene importancia después de las monstruosidades que estamos soportando. Pregúntenle a Galán y García Hernández si no es monstruosidad que sus restos vayan a ser profanados por los que les asesinaron. Inquieran entre las madres de los españoles que quedaron en Annual y Monte Arruit, si no es monstruosidad olvidar todo aquello. Vayan al proletariado catalán a ver qué opina sobre el retorno de Barrera y Martínez Anido. Y después de ese macabro y desconsolador balance comprendereis que ya los españoles estamos curados de espanto y no nos inquietamos por maniobra más o por tranfullería menos, después de haber sufrido el escarnio de la amnistía en donde culmina toda la monstruosa irresponsabilidad de la grande, media y pequeña burguesía española.

Dejen, pues, los trabajadores de prestar atención a esos pobres románticos en cuyo romanticismo reside la mayor prueba de su incapacidad, y menos paren mientes en unos arrepentimientos inútiles por tardíos. Atienda el proletariado a las alturas en donde se mueve Gil Robles y su ayudante Lerroux. Que ahí es en donde están afilando el puñal para hundirselo por la espalda al proletariado, con muchísima democracia.

MODESTO LLANO

En diciembre de 1930 se declaró la huelga revolucionaria para implantar la República. Se lanzó un manifiesto al país. Recordad y medita:

«No hay atentado que no se haya cometido, abuso que no se haya perpetrado, inmoralidad que no haya trascendido a todos los órdenes de la Administración pública para el provecho ilícito o el despilfarro escandaloso».

«Hemos llegado por el despeñadero de esta degradación al pantano de la ignominia presente. Para salvarse y redimirse no le queda al país otro camino que el de la revolución».

«Seguros estamos de que para sumar a los nuestros sus contingentes se abrirán las puertas de los talleres, de las fábricas, de los despachos, de las Universidades, hasta de los cuarteles, porque en esta hora suprema todos los soldados ciudadanos libres son y todos los ciudadanos soldados serán de la revolución...»

Sinapismos eufóricos

Magistralmente interpretado por el insigne Borrás, se representó en el Principal «El Alcalde de Zalamea». Ojalá los Pericos que alternan en la Alcaldía Mahonesa se hayan asimilado alguna enseñanza de la entrega de su tocayo, el gran Crespo inmortalizado por Calderón de la Barca.

Con un interés por el erario público, digno de todo encomio, el año pasado publicaba «La Voz de Menorca» el déficit de la Hacienda española, culpando de ello al desacierto del Gobierno republicano-socialista que regía los destinos de España en aquel entonces. ¿Podría ahora «La Voz» publicar el «superávit» logrado por el partido que administra al presente al negocio... público?

El multiplicador de su medio apodo—«Dos por siete»—se lamenta porque los titulados izquierdistas ciudadolanos envían sus hijos al colegio de los Salesianos. No hay que extrañarse si los actuales revolucionarios se producen así, no olvidando el ejemplo dado por un antiguo anarquista lector asiduo de «La Revista Blanca» que no ha enviado allí a sus hijos por no tenerlos, que a veces el neomalthusianismo es una máscara de la impotencia...

Pero—¡dichoso pero!— al que Dios no le da hijos, el diablo le da sobrinos. Y aún se recuerda que la sobrina de Mari asistió al colegio religioso de la calle de Andronas de Ciudadela.

¿Recordáis aquella carta de Gil Robles a sus correligionarios de Córdoba en que les decía «que había convenido con el Gobierno la candidatura por aquella circunscripción»? ¿Recordáis que presidía aquel Gobierno el señor Martínez Barrio? Por ello nos parece que el descontento del Martínez obedece a que al presentar la factura a las derechas, por el servicio que les prestó éstas se han declarado insolventes.

Total: «que el traidor no es menester cuando es la traición pasada» como dice Calderón en otra de sus obras.

MOSTACILLA

Levantar muertos

En el número de «La Voz de Menorca» que N. M. nos hablaba del sino [triste sino] de D. Alejandro, «Dosporsiete», desde Ciudadela, traía la apología del Partido Radical, atacando de paso a los republicanos de izquierda porque en sus correrías no siguen al consecuente señor Canet, gran amigo de «Dosporsiete».

¡Defensa del Partido Radical en estos momentos! Es lo único que nos faltaba ver del ex-anarquista «Catorce» después de su nombramiento de juez Municipal de Ciudadela.

Cuando el moderado Martínez Barrio se aparta con asco del Partido Radical por las concomitancias de sus hombres representativos con las derechas reaccionarias, el ex-anarquista «Catorce» nos habla de la virginidad inmaculada de dicho partido, como si se tratara de una joven de doce años.

Déjese el ex-compañero «Dosporsiete» de radicales, y no se esfuerce en levantar muertos. Porque al Partido Radical en Mahón ya no lo defienden más que los allegados de D. Juan Marent, el señor Bustamante y los otros lerrouxistas que sacan tajada de esta situación vergonzosa.

¿HECHOS? PUES HECHOS A los campesinos, a la opinión pública

En la "Página Juvenil" del pasado número de JUSTICIA SOCIAL, se inserta un artículo del camarada López Morillo, propugnando porque toda la fraseología revolucionaria — risiblemente revolucionaria — sea relegada al olvido para ser sustituida por los hechos. Ya era tiempo de que los jóvenes socialistas de Mahón abandonasen el alegre deporte del retoricismo revolucionario, reaccionando a tono con las actuales circunstancias.

Son otras labores, menos estrepitosas, las que reclaman en estos instantes la atención no sólo de los jóvenes militantes, sino también de los que ya arribaron a la madurez. Sin ir más lejos, acaba de celebrarse todo un acto de puro relumbrón por los Sindicatos Católicos con motivo de la fiesta de San Isidro "el labrador desconocido". Pero si por lo pronto el acto celebrado por los Sindicatos católicos no reviste más importancia que la meramente espectacular, no conviene dormirse en los laureles, porque lo que hoy no pasa de pura comedia grotesca pudiera convertirse mañana en tragedia para la clase trabajadora. Es ahí, en los pueblos, en donde se está gestando el fascismo sobre la base del campesinado hambriento o del aparcerero en completa esclavitud. Y es ahí, en los pueblos, y en esos sindicatos amarillos, de confuso autonomismo o de un catolicismo a la mayor gloria de los terratenientes, en donde hay que batir a ese fascismo incipiente, antes de que sea una dramática realidad más difícil de vencer. Dos medios se nos ofrecen. Uno, más atención a las organizaciones sindicales de los pueblos que en los actuales momentos pasan a ocupar un primer plano. Y otro, una tenaz batalla económica, llegando incluso a propugnar el boicoteo de los productos procedentes de esos sindicatos católicos. Todo lo que no sea plantear así el problema, y desarrollarlo con ejemplar consecuencia, es perder el tiempo lastimosamente en un pobre torneo de manguada literatura revolucionaria que sólo conduce a perder el tiempo lastimoso y estúpido. ¿Que las labores que reclamamos son difíciles? Indudablemente. Pero eso son los hechos desprendidos de la pura realidad. Y todo lo demás es, créanlo los jó-

venes socialistas, simple e intransigente palabrería.

Fuera de aquí, en Madrid, veinte mil obreros metalúrgicos, sostienen una huelga en cuyos resultados están interesados no solamente ellos, sino todo el proletariado organizado en España, cuya posición se reforzará o se debilitará según triunfen o sucumban los compañeros huelguistas de Madrid. Comprendiéndolo así no sólo los obreros organizados en Madrid, sino los del resto de España le están prestando ya su magnífica solidaridad a los camaradas huelguistas. Y a nosotros se nos ocurre preguntar: ¿Qué piensa sobre esto el proletariado organizado de Mahón? ¿No creen los jóvenes socialistas que ha llegado el momento de despertar el sentido de solidaridad del trabajador mahonés para que preste su obligado apoyo no sólo a los metalúrgicos madrileños, sino a los que indefectiblemente lo irán necesitando en España y fuera de ella a medida que transcurren estos días dolorosos para el proletariado internacional?

Dentro de un área más restringida, nuestro diario "El Socialista", perseguido como nunca, con saña inaudita, reclama también el inexcusable apoyo económico de los militantes y el casi obligatorio de los que simpatizan con nuestras ideas. Pues bien; hasta la hora presente pueden contarse con los dedos de una mano — ¡y sobran dedos! — los correligionarios de los que tengamos noticias que han enviado su modesto donativo al órgano central del Partido. ¿Verdad, jóvenes camaradas, que en tal concepto también puede lograrse otra pequeña victoria?

Conste que no pedimos sacrificios imposibles. Pedimos, y casi podríamos exigir, que la voluntad de vencer se muestre, sacrificando cinco o diez céntimos semanales. Con esa pequeña cantidad, que a los jóvenes socialistas les sería fácil obtener de todos los trabajadores organizados en Mahón, se demostraría que los hechos habían sustituido felizmente a la vana palabrería seudorevolucionaria. Pero si no se logra se habrá vuelto a incurrir en el mismo defecto, convirtiendo esa necesaria aparición de los hechos en otro recurso retórico.

J. P.

El Comité nacional de Trabajadores de la Tierra se ha reunido los días 11 y 12 de mayo, para hacer frente a la gravísima situación en que se encuentran sus afiliados. Toda España la conoce ya. Se incumplen en absoluto las bases de trabajo y la legislación social. Se desconocen todas las denuncias. Los Jurados mixtos rurales y las Delegaciones de Trabajo, con su creciente burocracia, no prestan ya servicio alguno en sus funciones sociales. Los patronos recurren sistemáticamente todas las bases de trabajo y las sentencias, y estos recursos se amontonan durante más de doce meses en los despachos ministeriales, mientras el Gobierno y el Parlamento, de espaldas a la situación del país, no no piensan — como ocurre con la ley de Términos municipales — más que en deshacer la legislación obrera y agraria elaborada por las Constituyentes.

El resultado de todo ello es ese ambiente de tragedia que se respira en el campo: la falta de trabajo, la persecución sistemática y la desesperación que produce el no ver ni un resquicio de justicia, ni una mano que ampare al campesino inútilmente va de una oficina a otra buscando el reconocimiento del más elemental de los derechos.

Ensoberbecida la clase patronal por su poderío económico y por la mayoría política que ostenta en el Parlamento, dió de lado todos sus escrúpulos, y exige día a día nuevas leyes y medidas represivas, que conviertan a la República en un Estado oligárquico y dictatorial semejante a las peores tiranías del mundo. Haciendo gala de su desprecio a los trabajadores, y como si se propusiera provocar insensatamente una catástrofe, anuncia burlescamente a nuestros hombres que le sobran máquinas y cuadrillas de segadores a bajo precio para prescindir y matar en plena cosecha a los braceros organizados.

El desafío patronal llega a tales grados de cinismo, que en la propia prensa de Madrid — ved "Luz" del 7 de mayo y otros periódicos — anuncia el funcionamiento de Bolsas ilegales de Trabajo en los Sindicatos antimarxistas, donde los patronos encontrarán "toda clase de obreros que necesiten".

Si eso se hace en el propio Madrid, ¿qué quedará para los pueblos donde el caciquismo reina sin control y donde la mayoría de nuestros afiliados indefensos no ganan un jornal desde la pasada cosecha?

No podía la Federación Española de Trabajadores de la Tierra sin negar la razón de su propia existencia cruzarse de brazos frente a esa situación, y por eso el Comité nacional, haciendo uso del mandato casi unánime concedido por los afiliados en reciente referéndum, acordó recomendar a todas sus organizaciones que presenten los oficios legales de huelga para reclamar las medidas y reivindicaciones siguientes:

1.ª Cumplimiento de las bases de trabajo y la legislación social. Queremos que antes del 31 de mayo todas las bases rurales recurridas en el ministerio queden despachadas. Salario mínimo agrícola en todos los lugares que carezcan de bases. Cada localidad tendrá una Comisión mix-

ta inspectora. Las infracciones se castigarán fulminantemente con crecidas multas para las Cajas de paro, y se impondrán arrestos gubernativos a los reincidentes.

2.ª Obligatoriedad del servicio de colocación turno riguroso. Nadie debe ser boicoteado por sus opiniones. El trabajo se repartirá equitativamente entre todos los que figuren en el Censo profesional agrícola de cada registro de colocación.

3.ª Reglamentación del empleo de máquinas y forasteros, llegando a la prohibición absoluta allí donde haya escasez de trabajo o exceso de brazos. Estos se distribuirán siempre por medio de los Servicios provinciales de colocación de tarifas de base. Se prohibirán las máquinas en tanto no haya seguridad de dar un mínimo de cuarenta jornales a cada segador del Censo provincial.

4.ª Medidas efectivas e inmediatas contra el paro.

5.ª Efectividad de la ley de Arrendamientos colectivos por medio de los Jurados mixtos de la Propiedad rústica.

6.ª Se facultará al Instituto de Reforma Agraria para incautarse temporalmente y cederlas en arrendamiento colectivo a los campesinos de las tierras del Inventario que no necesite inmediatamente para asentamientos.

7.ª Reconocimiento del derecho a barbechar a todos los beneficiados por la intensificación de cultivos.

8.ª Que se efectúen antes de otoño todos los asentamientos acordados.

9.ª El Crédito Agrícola habilitará un fondo especial para créditos anuales a las colectividades arrendatarias campesinas.

10. Rescate de bienes comunales.

Tales son las reivindicaciones — promesas todas de la República — que nosotros reclamamos.

Ante la magnitud del movimiento en perspectiva habrá quien afirme que se trata de una maniobra política y revolucionaria. La simple lectura de nuestras peticiones concretas y el solo hecho de hacer público este anuncio de huelga demuestran la naturaleza eminentemente campesina y sindical de nuestras demandas.

Nosotros llamamos la atención al Gobierno y a la opinión pública sobre la enorme gravedad del conflicto que se avecina. Nosotros reclamamos unas medidas razonadas y justas, unas medidas sin las cuales nuestra vida de trabajadores está amenazada. Si esas medidas se dictan y se cumplen sincera y honradamente, habrá paz en el campo. Si se nos obliga a iniciar la lucha, nadie puede saber lo que la desesperación aconseje a esa masa de hombres acorralados y hambrientos en cuyo nombre hablamos.

¡Camaradas campesinos: hoy más que nunca hay que apretar nuestras filas para que nuestras reivindicaciones queden satisfechas! ¡Es el pan de nuestros hijos y nuestra independencia futura lo que vamos a defender!

¡Ciudadanos españoles: Ayudad a los campesinos! Su lucha no es solo por mezquinos intereses. Es la lucha por la libertad de todos porque la República sea lo que debió ser, lo

que el pueblo trabajador soñó lo que sería el 14 de abril de 1931: la madre de los pobres, la amparadora de los desgraciados y no el látigo criminal que azota nuestras espaldas por defender los privilegios y los intereses de los ricos.

Por el Comité nacional: Ricardo Zabala, Manuel Martínez, Manuel Márquez, Miguel Escobar, Pedro Vicente, José López Quero, Benigno Cardenoso, Pedro García, Orenco Labrador, Eulogio de la Vega, Nicolás Muñoz, Pedro Chico, José Sosa Hormiga, Antonio Bujalance."

Para "Dosporsiete"

¿No eres ladrillero, amigo «Dosporsiete»? Pues haz ladrillos, y no te metas en política. Los anarquistas como vos, no conocen nada de la política, y cuando de ella hablan, no dicen más que tonterías. Cumple con tu deber de ladrillero; trabaja bien, y a buen seguro que te lo agradecerá la casa que te tiene empleado. Pero deja la política, y, sobre todo, deja la pluma que ya es vieja y no tiene la flexibilidad necesaria para molestar, ni para herir ni para insultar. Seguro estoy que eres de aquellos que cuando escriben se ensucian los dedos. ¡Claro está! Como eres ladrillero, haz ladrillos y no te metas en escribir que no sabes hacerlo.

Repasa tu escrito; piénsalo; analízalo y verás como solamente has puesto tonterías.

Los que como tú han comido tomates en un pajar y «han luchado tan duramente por la República», sólo les queda el camino de retirarse de ella y unirse a los trastos viejos del porche para acabar los días tranquilos y venturosos pensando en «vuestra República».

Los anarquistas como tu, amigo «Dosporsiete», no entienden nada de los enchufes; éstos son cosa de los electricistas que trabajan con ellos, pero los ladrilleros no saben nada en cuestiones de enchufes; pues si algo hubieses sabido no los habrías mentado cuando en Menorca el asunto de los enchufes pertenece exclusivamente al partido radical.

Y sino pregúntalo a Manent, Bustamante, Picó Nin, Pons Magin, tu maestro y señor, Capó, etc., etc., pues de seguir citando enchufistas radicales, no se acabaría la lista.

Y estos errores de tu cabeza me hacen pensar que ya eres viejo y que por tanto no puedes ver las cosas claras, y por esto, sin darte cuenta, haces el ridículo. No escribas en público; haz la labor de zapa que has hecho siempre; no des gusto a los que se rien de tus escritos, trabaja en la sombra como un jesuita, pero no escribas en «La Voz de Menorca», pues este diario ganará mucho no presentando firmas como la tuya, que no saben decir más que sandeces. Fuma la pipa contento, distraete con Bakunin o con tu república particular. Pero deja a los otros que hagan lo que quieran; al fin y al cabo tienes que comprender que críticas tuyas no pueden llegar a nada, ¿qué representas como político? ¿No ves que eres el último de los ceros y que nadie te escucha? Pues bien; ya que eres lo más insignificante en cuestiones que no conoces y que no sabrás nunca, no te metas con nadie; trabaja, vive feliz y disfruta de tu república letrouxiista. Ya ves cómo le va a tu partido radical; el mismo día que tu le cantabas una sonata, él se dividía. Otro motivo para decirte una vez más que como no entiendes de política vdale más que calles. ¿No eres ladrillero? Pues haz ladrillos; aprieta fuerte la prensa, y deja la política que anarquistas como tu, no sirven para estas cosas.

Con mil amores te saluda
UN REPUBLICANO DE SACRISTIA
Ciudadela, Mayo de 1934.



COMENTARIOS

¡Paso libre a la Ceda!

Siempre indeciso y parsimonioso Gil Robles en hacer pública su nueva fe republicana, que cuenta, como su antigua fe católica, con el beneplácito de Roma, aún no ha podido realizar el acto formal de acatamiento al régimen, tan esperado por los radicales ortodoxos, que le permitirá sin protesta de éstos y de los agrarios, hallarse en condiciones para el asalto y consiguiente disfrute del Poder, su sueño lujurioso que hasta ahora no se ha llevado a efecto, a pesar de la fuerza parlamentaria de que dispone el diputado derechista salmantino, por exigencias de una realidad política fastidiosa para él.

La demora del señor Gil Robles en exteriorizar su republicanismo cien por cien, obedecerá sin duda a un serio obstáculo que desde este pobre rincón de España no podemos ver; en manera alguna a presiones contrarias de don Alejandro Lerroux y sus amigos que están identificados con la política de la Ceda, a la cual dan los radicales puros todas las facilidades para que ésta acabe de desarrollar su programa salvador cuando se apodere del Gobierno, que en parte importantísima realiza ya el de Sampedro de acuerdo con la misma, siguiendo la sana orientación de sus predecesores de igual significación política.

Si no hay obstáculo por parte de D. Ale, que goza de toda su influencia en esta situación eufórica, ¿a qué obedece la demora del "leader" populista en hacer pública su declaración de republicanismo que le permitirá dar el salto que apeetece? ¿Acaso presiente algún grave peligro?

Algo serio debe haber cuando ese vaticanista ambicioso no se decide del todo a fijar su actitud de acatamiento absoluto al régimen, defraudando con ello a los lerrouxistas que esperan con impaciencia el grito de ¡Viva la República! del mejor de sus amigos.

Gil Robles duda de todo en estas circunstancias, no fiándose de su propia sombra. Le parece arriesgado en estos momentos el paso para adueñarse completamente de la República con el fin de acabar del todo con ésta, como le parece arriesgado cuanto intenta para suprimir políticamente a su competidor de cuidado Calvo Sotelo, que ha venido a complicar en demasía la situación del jefe de Acción Popular desde que el Presidente de la República frunció el ceño al poner sus reparos a la ley de Amnistía.

Gil Robles no encuentra del todo libre el paso para hacerse cargo del Poder, y eso no es justo. Ninguna razón por poderosa que sea debe dificultar el avance de la Ceda, después de las pruebas de republicanismo que ella está dando.

Así opinan don Alejandro Lerroux y con éste los radicales que le siguen, todos ellos admiradores de Gil Robles a quien consideran republicano de toda solvencia, como si se tratara de Alba, uno de los correligionarios de más probada garantía para el régimen.

Empieza el derribo

El malestar existente en el "Casino 17 de Enero", de Ciudadela, por culpa de los dirigentes radicales, se exterioriza en forma tan acentuada, después de la escisión de Martínez Barrio y sus amigos, que ya no hay modo de evitar que las protestas de los que no están conformes con la política derechista de don Alejandro Lerroux, trasciendan al público y que lleguen a nosotros. Las censuras más acerbas van dirigidas a los señores Canet y Manent, que secundan la política del jefe de los radicales por la cuenta que les tiene.

Hay mar de fondo en el "Casino 17 de Enero", donde las voces de los no conformistas resuenan con intensidad tan creciente que hasta se oyen en Madrid, en el hotel del señor Canet. Este, por lo que dicen sus íntimos de Ciudadela, piensa retirarse de la política, tan luego esté ultimado lo del ensanche de aquel puerto, porque no quiere continuar sirviendo de blanco preferente de sus correligionarios exaltados.

Es un signo revelador de lo que sucede el artículo de "Dosporsiete", publicado en "La Voz de Menorca", en el que se ataca en forma destemplada y poco correcta, a los republicanos de izquierda a quienes repugna el proceder de los señores Canet y Manent.

No todos los socios del "Casino 17 de Enero" quieren ser criados, como "Dosporsiete", de los dos personajes citados.

Lo que se llama partido de Unión Republicana de Menorca, empieza a desmoronarse, como se desmorona el partido radical que acaudilla don Alejandro.

Cuanto más pronto muera, mejor

Nos hemos de alegrar de la escisión del partido radical porque ello representa, cuando menos, la debilitación de una fuerza política enemiga de la que nada bueno para el país puede esperarse. Y si la retirada de Martínez Barrio y sus amigos lleva consigo en fecha no lejana la destrucción total de dicho partido, mejor que mejor. Así desaparecerá

esa escuela de malas costumbres políticas, a la que califica acertadamente "El Socialista" de turbina montada en un lodazal.

Es lo que conviene, ya que con el hundimiento de la embarcación lerrouxista ganará la política nacional, y España se evitará nuevas vergüenzas.

Eso se va

Señor Manent: Eso de aquí está mal, muy mal, y de cada día se pondrá peor. Créanos usted. Ya la mayoría de sus pacientes correligionarios no creen en aquello de la "Unión Republicana", ese buen cebo que empleaba usted para tenerlos a raya, ni en el radicalismo ful de D. Alejandro. Están todos cansadísimos, con ganas de desembarcar de la nave política que hace agua por todos lados.

¿Qué piensa hacer usted, señor Manent, para evitar el naufragio que se avecina? ¿Calafatear la embarcación? Eso ya no es posible después de las muchas reparaciones efectuadas.

No hay manera de conseguir, por muchos esfuerzos que V. haga, que lo que debe suceder, no suceda. Ni con la ayuda de March, que les salvó a ustedes en las pasadas elecciones, se podrá rejuvenecer esta vez al radicalismo local que está irremisiblemente perdido, gracias sean dadas a usted y al señor Canet, las dos figuras de responsabilidad del republicanismo.

LA MONJA

Rostro pálido y demacrado, ojos hendididos, labios erjutos en los que se denota la carencia sanguínea, cuerpo escurrizado cubierto por sayas de amplio vuelo, torpe y vacilante andar, postura meditabunda como si fuera a reunir en su turbada mente un montón de recuerdos que van remordiéndolo su conciencia.

Arrodillada en un reclinatorio y como si estuviera extasiada, estoy contemplando a esa pobre mujer que quizá en ese momento pedirá perdón, al Cristo que está adorando, de su fatal decisión de un día que, sin reparar en el mal que ocasionaba, abandonó a sus progenitores cuando ahora podría ser el cayado sostenedor de aquellos seres desvalidos.

¡Mas... cuán triste es la realidad! Si aquellos ensueños de celestial belleza, si aquella placidez producida por la soledad del claustro, si aquellas horas de rezo en la macilente luz de la celda tenían que reducirse a ser flor del placer o humilde fregona, ¿por qué abandonar a sus padres queridos?

Y al contristarse, cuando el gusano mortificador de la conciencia despierte en ella, ¡ahl, entonces esa mujer, antes toda humildad y ternura, se transformará en huraña y taciturna, se despreciará ella misma al observar que su mal ya no tiene remedio.

Abandonó a sus padres para casarse con Cristo y la casaron con el cura que más del agrado fué de la superiora.

Relegó al olvido a los que más quería para ir a convertirse en esclava, no de Cristo, porque él detestó la esclavitud, sino de la superiora, primero, y de las monjas adineradas después, ya que en aquellas mansiones de prostitución, sin contribuciones ni patentes, también existe la diferencia de clases.

Si es rica, de rica mesa gozará, tendrá esclavas a su servicio, pero jamás podrá sustraerse a los lujuriantes deseos del chulo del convento o de los elucubrantes devaneos de alguna madre superiora.

Mas si por el contrario carece de bienes terrenales, ya sabe que toda su actuación entre aquella gente pérfida y cruel será de humilde esclava. Y ¡ay!

del día que intentare volver a reclamar su perdida libertad; el potro, el ayuno forzoso, la sed impuesta, cualquier tormento imaginable será poco para castigar tamaña osadía.

Ahi tienes, pues, compañera, el fiel reflejo de lo que es una monja.

Si merece asco y desprecio en su perseverancia, es digna de compasión en su horrible desengaño.

FRAY MATIAS.

Una sangrienta experiencia

Lo que siempre habían dicho los socialistas sobre el criminal comercio que realizan las casas constructoras de armamentos, se ha confirmado plenamente después de las manifestaciones del vice-secretario británico de la guerra, que hacen referencia al control que debe ejercerse cerca la industria bélica.

En un informe del Comité de la Sociedad de Naciones sobre armamentos, se revelaba que las empresas privadas de armas y municiones llegaban a sobornar a los altos funcionarios, se apoderaban de la Prensa y estimulaban toda corriente favorable a la venta de material mortífero, sin dudar, incluso, en propalar falsas noticias que emponzoñaban el ambiente. Y esto parece que continúa.

Para esos grandes criminales que gozan de influencia decisiva en los gobiernos burgueses, todo hasta ahora se les ha permitido porque las grandes sumas de que disponen les inmundizan de cualquier peligro.

LAS IZQUIERDAS DE MENORCA

Llegada de dos propagandistas

Desde ayer se hallan entre nosotros D. Mariano Ruiz-Funes, catedrático de Derecho penal de la Universidad de Murcia, y nuestro paisano D. Francisco Carreras Reura, ex-gobernador civil de estas islas, que han venido a Menorca para dar mayor impulso a los trabajos que realizan sus correligionarios, conducentes a la constitución de fuertes núcleos políticos afectos al ideario del nuevo Partido de Izquierda Republicana que preside D. Manuel Azaña.

Los señores Ruiz-Funes y Carreras son figuras destacadas de dicho partido, como no ignoran nuestros lectores, especialmente el primero que goza de mucho prestigio por sus relevantes condiciones de político y sus excelentes dotes personales.

Con la celebración del mitin de anoche en el Teatro Principal de esta ciudad, que estuvo muy concurrido y animado, han dado principio dichos señores a su labor propagandista, que se extenderá por los demás pueblos, durante su corta estancia en ésta.

Al saludar a D. Mariano Ruiz-Funes y D. Francisco Carreras Reura con motivo de su llegada a Menorca, celebraremos que ésta les resulte agradable por todos conceptos.

Tal para cual

Mal defensor les ha salido a los «republicanos de toda la vida», cuyo órgano en la prensa es «La Voz de Menorca». Mala causa se ha propuesto defender el jex juez municipal de Ciudadela y «consecuente anarquista» — vamos al decir — don Antonio Mari, cuando sale defendiendo a los lerrouxistas menorquines correligionarios de los que a Azaña le causaron repugnancia y de los que con ellos no quiere Prieto el menor contacto... Rey Mora sabe por qué.

Unos y otros, defensor y defendidos, no hacen más que corroborar el dicho de: Dios los cría...

El Presidente de la República pronunció, en la sesión inaugural de las Constituyentes, las siguientes palabras:

«Para el Gobierno, en conjunto, la revolución triunfante es la última de nuestras revoluciones políticas que cierra el ciclo de las otras, y la primera que quisiéramos que fuera la última de las revoluciones sociales que abre paso a la justicia, es decir que invocando ante el mundo una ley de compensación histórica, habiendo sufrido más que nadie por la libertad política, habiendo luchado por ello siglo y cuarto, con una tenacidad de la que no hay ejemplo en el mundo, derramando sangre a torrentes, como ningún pueblo lo hiciera, habiendo redimido el nombre de la patria y de la raza porque después de la tenacidad en la lucha supimos dar el ejemplo de paz y de revolución pacífica más maravilloso que la humanidad contemplara, la fórmula de compensación a que aspiramos es que, si fuimos los que pagamos más cara la transformación política seamos los que obtengamos más fácil la transformación social».

Nadie puede extrañarse que nos consideremos defraudados.

Imprenta Balear.-Prieto y Caules, 9.-Mahón

Empiezan a ver claro los republicanos de buena fe, y por esto protestan airadamente de sus dirigentes, señores Manent y Canet, los verdaderos causantes de que el partido de Unión Republicana de esta isla esté aferrado a esa calamidad nacional que se llama lerrouxismo.

El puño en alto con que se saludaron los jóvenes comunistas y socialistas en Ferrerías indicó su común deseo de rebelarse contra todo lo inservible.

JUSTICIA SOCIAL

¡Jóvenes socialistas menorquines! Cada uno desde vuestros puestos de combate, debéis cumplir y obedecer sin reservas nuestras órdenes y consignas.

Página de la Juventud Socialista Obrera de Mahón

GUERRA A LA GUERRA

La última experiencia guerrera ha sido demasiado vasta y está demasiado cerca para que la humanidad la haya olvidado.

En ella cayeron los pueblos en el engaño de morir en nombre de cosas tan sagradas como la patria, la razón y el derecho, para servir, en realidad, al interés egoísta de una minoría de avaros o de ambiciosos del Poder.

Durante estos años que han sobrenado a la hecatombe, se ha derrochado, en los cabarets y en los lupanares, el dinero amasado con sangre de millones de seres humanos, a cuya memoria y a cuyas familias se ha pagado con poéticos honores, que hacen derramar lágrimas de emoción a los que nada sufrieron.

¡Esto no ocurrirá más! La Sociedad humana ha purgado el gran pecado cometido en nombre de la dignidad, contra la dignidad de nuestros semejantes; en nombre de la patria, contra lo que es más hondamente la patria, contra la vida de sus individuos más útiles; en nombre de Dios, contra el precepto primordial de todas las religiones, que es procurar el reinado de la paz sobre la tierra.

Hoy se gasta en presupuestos de guerra más que nunca. Francia tiene un ejército formidable. En Ginebra al encararse con el problema del desarme, se entra en distingos ridículos de cuales son las armas que deben suprimirse o reducirse. Y se les divide en armas ofensivas y defensivas como si no fueran todas homicidas.

Toda Conferencia de desarme se transforma fatalmente en Conferencia que discute la cantidad de pólvora o de plomo que han de tener las balas.

Hay que cambiar de táctica, trabajadores. No puede esperarse la paz de los que se benefician con la guerra.

Hay que combatir la causa, estirpar la raíz. Y la causa de la guerra es el capitalismo.

El capitalismo, como decía Jaurés, lleva en sus entrañas todas las posibilidades y todos los peligros de la guerra. Hay que combatir pues al capitalismo.

Los Estados burgueses ni la burguesía como clase social sienten con sinceridad el problema de la paz.

Teniendo en cuenta esta realidad, la masa obrera debe reaccionar con brío contra la guerra.

Por otra parte la crisis económica del mundo es cada vez más pro-

funda. Pasa de 25 millones el número de obreros en paro forzoso, esto supone la indigencia de más de cien millones de seres humanos.

Mientras esta enorme masa de hambrientos cae en la indigencia miserable, se destruyen el café, el trigo, el algodón y otra enorme cantidad de mercancías; se paralizan las fábricas por falta de mercados para los productos.

¿No es un crimen que mientras millones de seres humanos son corrodidos por la miseria, se inutilicen los productos útiles de su subsistencia? Y esto es el fundamento del actual desorden que tanto inquieta al mundo.

Y esto no puede continuar, es preciso que la clase obrera organizada haga un supremo esfuerzo para evitar la guerra y salvar la civilización.

No hay otra esperanza, para evitar todas estas lacras del actual régimen, que la que pueda facilitar una acción persistente constante, tenaz del proletariado internacional.

ISMAEL DE LA PEÑA

HIMNO

Unámonos todos obreros del mundo y unidos gritemos con fe y con valor: ¡Abajo la guerra y abajo el fascismo! que condenan siempre al trabajador.

El día que unidos los hombres estemos no habrá burguesía, no habrá capital... seremos hermanos, como dijo Cristo; seremos hermanos, como dijo Marx.

Unámonos todos, porque el enemigo cruel más que nunca, nos va a triturar al menor descuido si estamos dormidos o estando despiertos queremos soñar.

Unámonos pronto, porque la batalla será un poco dura y tal vez mortal... pero no temamos tampoco a la muerte, dando nuestra sangre por nuestro Ideal.

Unámonos todos obreros del mundo y unidos gritemos con fe y con valor ¡abajo la guerra y abajo el fascismo! que condenan siempre al trabajador.

M. COLL

Carnet del Militante

Hoy a las nueve y media de la noche se inaugurará el Ciclo de conferencias anunciada oportunamente.

El compañero Antonio Gomila, de la Agrupación Socialista de Mahón, disertará sobre el tema "Misión de las Juventudes Socialistas con relación a la organización sindical."

El próximo sábado día 2 de Junio conferenciará el compañero José Plazuelo, de la Agrupación Socialista de Cádiz, con el tema "Papel de los jóvenes socialistas en los actuales momentos."

Las obras magnánimas de "nuestro" excelentísimo Ayuntamiento

Si dijéramos que en la sesión del Ayuntamiento del día 18 de los corrientes trataron asuntos de poca importancia, sería decir mucho, porque no trataron de nada que por lo visto es en lo que se entretiene "nuestro" Ayuntamiento.

Acudieron el Alcalde accidental señor Febrer y los concejales señores Beltrán, Gomila Manent, Estrada, Bosch, Olives y Aloy.

Con esta numerosa concurrencia de concejales se logró hacer una reunión soberbia que como hubo muchos asuntos de que tratar y no sabían por donde empezar se acordó el no hacer nada.

Se pudo notar, que los hombres que representan el pueblo mahonés, tienen un vivo interés en que las reuniones del Ayuntamiento sean secretas, ya que demuestran bien a las claras el recato que tienen de hablar cuando solo asiste un curioso (digámoslo así); tal vez por el mero hecho de saber si se preocupa de algo "nuestro" Ayuntamiento que pueda favorecer al pueblo que lo eligió.

Si en las sucesivas reuniones tratan de algo, nosotros procuraremos exponer ese algo a nuestros lectores.

Lluvia de pales

El pasado lunes fueron abofeteados un grupo de jóvenes fascistas, en la playa de Alcaufar (San Luis) en donde se entretenían a cantar las alabanzas de la tiranía, por otro grupo de jóvenes revolucionarios, decididos a no permitir ninguna provocación de este tipo.

La lluvia de palos que les cayeron encima suponemos les hará presente que los jóvenes sanluisenses no permitirán, como sus compañeros del resto de Menorca el desarrollo de esta planta anémica y que con los puños o de otro modo más serio les propinarán en todo momento.

¡Bravo, camaradas sanluisenses. Así hay que portarse. ¡Fascista que aparezca, duro con él!

La magna excursión del domingo

De magna puede calificarse la brillante excursión a "Cala Galdana" celebrada el próximo pasado domingo organizada por la Juventud Socialista de Mahón.

Unos ciento veinte jóvenes camaradas todos, ocupando cuatro grandes autobuses, emprendieron a eso de las seis y media de la mañana del día veinte de los corrientes la citada excursión, deteniéndose breves momentos en Mercadal y Ferrerías, uniéndose en este último pueblo con los camaradas de la Juventud Comunista de Ciudadela, que había sido invitada al efecto por la J. S. de Mahón, asistía también a la misma excursión. Sumando, entre los compañeros de Ciudadela, San Luis y Mahón más de doscientos.

Como se había anunciado oportunamente se verificó la visita al "Barranco d'Aljandar", quedando todos los que lo visitaron altamente admirados de las bellezas que encierra aquel paraje tan pintoresco, uno de los más hermosos de la isla.

El resto del día se pasó en la bella playa de "Cala Galdana", en la cual cada uno de los excursionistas hizo gala de práctica de sus respectivos deportes, unos nadaron, otros practicaron el salto, algunos las carreras y los menos el foot-ball.

La comida se desarrolló en un ambiente cordialísimo y en franca camaradería, viéndose con alegría la alternativa que se hacía con Jóvenes Comunistas y Socialistas.

Al regreso, en el pueblo de Ferrerías, ese pueblo que aún continúa oprimido bajo las garras de un caciquismo, escudado tras una falsa religión que predicaban unos malos pastores se organizó una manifestación que recorrió varias calles llevando al frente una bandera roja y cantándose "La Internacional" y los Himnos de las Juventudes Comunistas y Socialistas y dándose gritos de ¡Abajo el caciquismo! ¡Viva la Revolución! ¡Viva el Frente Unico! y otros que por unos momentos hicieron cambiar el aspecto de aquel pueblo que a los tres años de República aún continúa en la opresión y en manos de unos caciques que lo explotan.

Terminada la manifestación y despedidos los excursionistas de los camaradas de Ciudadela con entusiasmo desbordante, se emprendió el regreso a esta ciudad, deteniéndose en Mercadal y Alayor en cuyos pueblos entraron cantando "La Internacional" y el Himno de las Juventudes Socialistas Españolas. Se llegó a Mahón a eso de las ocho y media de la noche.

Todos los que asistieron quedaron muy satisfechos de la excursión, recibiendo la comisión organizadora muchas felicitaciones a las cuales unimos la nuestra, muy modesta pero sincera, esperando, que el éxito de esta excursión les servirá de estímulo para organizar otra que no se asimile a ésta sino que la supere.

Nuestros temas

Ha habido jóvenes socialistas que se han atrevido a restar importancia al problema de la disciplina y militarización, sin duda víctimas de la miopía que padecen los que todavía creen que puede servir hoy de algo la democracia interna en nuestra organización.

Después de nuestras razones ya manifiestas en otros artículos, creíamos que esto era problema resuelto, mas no obstante, vista la posición que adoptan jóvenes sin visión clara del presente, nos vemos obligados a insistir de nuevo, con objeto de puntualizar más y sacar las debidas consecuencias sobre lo que deben ser nuestros cuadros de combate y cuál es la misión de todo joven dentro y fuera de la organización.

Pero ¿es que puede admitir ningún joven socialista que en pleno período de descomposición del capitalismo puedan servir de algo las discusiones banales? No. Cuando el proletariado se halla en víspera de la lucha final, cuando el capitalismo amenaza con la muerte a nuestra rebeldía, no cabe otra solución, pese a todos, que la insurrección armada, dando al traste con todo lo inútil, con todo sentimentalismo, con todo lo que imposibilite la acción revolucionaria de las masas.

La disciplina y la militarización se impone ahora, pues, como necesidad de garantía en la lucha la que exige una rápida ejecución en las órdenes que emanen de los cuadros dirigentes y una confianza absoluta en sus decisiones. El que no sea capaz de eso, el que todavía, guiado por sus sueños democráticos, piense ver en ello una disciplina férrea, insostenible, que no estorbe la marcha de los otros, apártese del camino de la lucha y deje paso franco a los soldados de la revolución.

A cumplir cada uno con su deber.

JUAN LOPEZ.

Una manifestación de más de 200 jóvenes (socialistas y comunistas) recorrieron el pasado domingo las calles de Ferrerías cantando "La Internacional".